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ДИГИТАЛНА ПИСМЕНОСТ – ПРВИ ЦИКЛУС 

Шта је електрични уређај: 

 уређај који користи електричну енергију (струју) 
 његова основа је електрично коло, у којем се одвија уједначен ток струја 

 на ток струје се утиче механичким направама – прекидачима и потенциометрима 

 

 

Шта је електронски уређај: 

 врста електричног уређаја који има тзв „активне“ елементе који омогућавају да се ток 

електричне струје мења и контролише електричним направама, тј. током неке друге струје 

 електрично коло које је у његовој структури се стога зове „електронско коло“ 
 активни елементи, и сама електронска кола нам омогућавају знатно бољу контролу рада 

уређаја, а самим тим и лакше прилагођавање уређаја нашим потребама 

 такође активни елементи су нам омогућавају и појачавање струјног сигнала што је 

пресудно за пренос сигнала на даљину и стварање радио апарата и телевизора 

Жаргонско разграничење 

У жаргону електричним уређајима зовем оне којима за обављање основне функције активне 

компоненте нису неопходне – ручну батерију, фрижидер, штедњак, машину за прење суђа и 

веша, класичну сијалицу, грејалицу, пеглу, бојлер и слично; Уређаји као што су телевизор, 

радио, телефон, компјутер.и сл. не би могли да обављају своју основну функцију без активних 

компоненти па из зовемо електронским уређајима. У стварности данас је тешко наћи 

сложенији електрични уређај који нема активне компоненте. 
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Како бележимо промене? 

Промене стања у природи су континуалне (непрекидне) – промена нивоа мора приликом 

плиме и осеке, промена температуре ваздуха, промена висине тона током извођења песме и сл. 

Сваку овакву промену „традиционални“ електронски систем, који још зовемо „аналогни“ 

бележи континуално, и то так што мерену величину (нпр. температуру воде) претвара у струју, 

па се промена тога што мери исказује и бележи као промена струје. Дакле уколико 

температура воде расте, расте и струја у уређају који мери ту температуру. Тако се једна 

појава, која се непрекидно мења, бележи као непрекидна промена струје која може имати било 

коју вредност. 

За разлику од аналогних уређаја дигитални уређаји овакве континуалне промене стања бележе 

у једнаким временским интервалима као низ вредности. Што је овај временски интервал мањи, 

то је прецизност мерења већа. 
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Рачунари у нашем окружењу 

Погледајмо где све данас у свакодневном животу срећемо тај рачунар? Када подижемо новац 

на аутомату, у аутомобилу, када плаћамо рачун у самопослузи, у ординацији доктора, када 

купујемо жваке на аутомату, на уласку у хотелску собу, у дијагностичком центру, у мобилном 

телефону, на аутомату за карте на железничкој станици, на моторциклу. 
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Када говоримо о рачунару обично мислимо на лични (персонални) рачунар –уређај који нам 

омогућава да обрађујемо сва она документа која смо „дигитализовали“ (књиге, фотографије, 

филмове, музику) и да стварамо нова дигитална документа. Међу личним рачунарима још увек 

су најчешћи они стони модели („desktop“), код којих је кућиште раздвојено од монитора. 

Веома су чести и преносни модели („notebook“ или „laptop“), који изгледом и величином 

наликују књизи. У последњих неколико година се  појављују и џепни тј. ручни рачунари 

(„palmtop“ или „hand-held“) налик мало већим мобилним телефонима, као и таблични модели 

(„tablet“) налик таблицама. 
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Хардвер и софтвер 

Све оно што можемо видети и дотаћи на рачунару, називамо хардвер. Све остало – дакле онај 
програмски део, називамо софтвер. Код личног (персоналног) рачунара софтвер чине оперативни 

систем и апликативни или кориснички програми (скраћено: „програми“). Апликативни програми 

су наменски програми који обављају једну одређену врсту посла – нпр. за прављење и обраду 
фотографија, за прорачуне, за прављење текстуалних докумената, речник, адресар итд. 

Оперативни систем је скуп основних програма које је намењен да управља хардвером и да 

обезбеди комуникацију између апликативних програма и хардвера. 

Хардвер се састоји од пет функционалних целина/делова: 
 

 централне јединице 

 дела за складиштење података 

 дела за размену података 
 улазно-излазних уређаја 

 дела за комуникацију 
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Улазно-излазни уређаји 

Улазно-излазни уређаји су сви они уређаји преко којих рачунару предајемо информације, или 

преко којих од њега добијамо информације. Главни улазни уређаји у свакодневном раду на кућном 

рачунару су миш и тастатура, а главни излазни је монитор. Међутим често ћемо срести и многе 

друге. На кућним рачунарима ћемо често срести и (када од полазника прикупите идеје, покажите 

слајд, укажите на непоменуте и коначно раздвојте уређаје према карактеру информације који се 

може унети): скенер, слушалице, са или без микрофона, играчку палицу (joystick) и наменску 

дигиталну камеру за видео комуникацију. У графичким студијима: миша са куглицом (trackball) и 

графичку таблу. У самопослугама, на аутоматима за новац и у хотелима: читач бар- кода и читач 

магнетне картице. Као улазни уређај на кућним рачунарима можемо употребити и дигитални фото 

апарат, и дигиталну камеру. Монитор осетљив на додир је прави улазно-излазни уређај. Преко 

њега „добијамо“ информације из рачунара, али их преко њега и предајемо информације рачунару. 

Исто ће важити и за слушалице са 

микрофоном. 

 

Део за размену података 

Део за размену података чине сви они уређаји, привремено или трајно повезани са рачунаром, на 

које преносимо податке или са којих преузимамо податке (документа, програме и друго). Ови 

уређаји нам служе за складиштење података ван рачунара (превљење додатних сигурносних 
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копија података), или за пренос података на друге рачунаре посредним путем. Данас је за 

уобичајено да за ову намену користимо спољашње магнетне дискове („харддискове“), оптичке 

дискове (CD и DVD), USB флеш меморијске штапиће, различите меморијске картице. За ову 

намену могу да се искористе и уређају које је могуће повезати са рачунаром, а имају одређени 

простор за складиштење података – MP3 плејери, мобилни телефони и др. 

 

Део за комуникацију 

За примопредају података на даљину служи нам део за комуникацију. Чине га делови хардвера, 

који омогућавају комуникацију жичним (посредством кабла рачунарске мреже (мрежног кабла), 

телефонског кабла, кабла кабловске телевизије или бежичним путем.__ 

 

Део за складиштење података 

Део за складиштење података представља уређај, унутар рачунара, на који похрађујемо 

оперативни систем, апликативне програме и документа. Најчешће се за ову намену користи 

магнетни диск („тврди диск“ тј.„Hard Disk“), уређај који ради на принципу магентног записа. 

 

Централна јединица 

Централна јединица прима улазне податке са улазних уређаја, из дела за размену или за 

комуникацију, или их преузима из складишта, затим те податке обрађује у складу са задатком који 

смо јој дали, и податке који су резултет те обраде поново складишти или упућује на неки од 

излазник уређаја, на део за резмену података, или на део за комуникацију. 

Највећи део централне јединице рачунара је електронска плоча коју називамо „матична плоча“. У 

срцу матичне плоче је командна јединица „процесор“, који барата  непрекидно тим низом раније 

помињаних нула и јединица и који има на располагању брзу унутрашњу меморију (РАМ), где 

привремено складишти податке које управо обрађује. 

Процесор на матичној плочи окружују бројни наменски сегменти задужени за одређене врсте 

задатака – за пренос података ка спољним уређајима, за комуникацију са другим рачунарима, за 

стварање звука, за приказ слике на монитору и др. 
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Покретање рачунара, пријава на систем 
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Тастатура и миш 
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Мени Старт 

 

 

Покретање и затварање програма 
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Завршетак рада 

 

 

 

Концепт прозора, прозор програма 
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Креирање документа на радној површини 
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Шта је Интернет и како функционише 
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Безбедност на Интернету 
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Прегледач – намена, покретање, подешавање 
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Основе претраживања на Интернету 
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Основе електронске поште 
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Безбедносни савети за слање/примање е-поште 
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